
C.A. de Concepci nó
xsr
Concepci n, veintinueve de octubre de dos mil veinte.ó

VISTO:
En estos antecedentes  Rol  Corte  12523-2020 comparece 

deduciendo  recurso  de  protecci n  la  abogada  Cynthia  Tapiaó  
Albornoz, con domicilio en Lautaro N 279, oficina 102-A, en Los°  

ngeles, en favor de Á H ctor Denis Rivera Cuevasé , Ingeniero en 
prevenci n de riesgos y medio ambiente, con domicilio en caminoó  
a Cerro Colorado Km. 3,5, en Los ngeles.Á

Lo dirige  en  contra  del  Cuerpo  de  Bomberos  de  Los 
ngelesÁ , representado por su superintendente don Carlos Jorquera 

Rivera, y en contra del Consejo Superior de Disciplina de dicho 
cuerpo.

Los actos que se reprochan ilegales y arbitrarios y que sirven 
de  fundamento  al  recurso  son,  primero,  la  Resoluci n  Oficioó  
N 120-2020, de 13 de junio de 2020, que resolvi  sancionar al° ó  
recurrente  imponi ndole  la  separaci n,  desvinculaci n  yé ó ó  
degradaci n  del  cargo  de  capit n  de  la  Primera  Compa a  deló á ñí  
Cuerpo de Bomberos de Los ngeles, la prohibici n de postular yÁ ó  
ejercer cualquier otro cargo por cinco a os a contar del a o 2021ñ ñ  
tanto  en  la  compa a  como  en  el  Cuerpo  de  Bomberos  y  lañí  
anotaci n  de antecedentes  en su hoja de vida,  como voluntarioó  
Honorario;  como  tambi n  la  Resoluci n  N 095-2020,  de  laé ó °  
Superintendencia del Cuerpo de Bomberos de Los Angeles, de 4 dé  
mayo de 2020, por la que el Directorio General del Cuerpo de 
Bomberos acord  iniciar el proceso disciplinario.ó

Explica que don Hector Denis Rivera Cuevas se desempenó ̃  ́
como bombero en el Cuerpo de Bomberos de Los Angeles duranté  
diecis is  anos,  ostentando  ademas  el  cargo  de  Instructor  deé ̃ ́  
Bomberos y de voluntario honorario de Compania. Ingreso en el̃́ ́  
ano 2004 a la Primera Compania de Bomberos, llegando a ocupar̃ ̃́  
el cargo de comandante del Cuerpo de Bomberos de Los Angeles ý  
desde enero de 2019, ejercio el cargo de Capitan de la Primerá ́  
Compania,  hasta  el  13  de  junio  del  presente  ano,  en  que  fuẽ́ ̃  
injusta,  arbitraria  e ilegalmente  desvinculado y degradado de su 
cargo. 

Durante la Primera Asamblea de la Compania realizada eñ́  
enero  de  2020,  se  acordo  asistir  a  un  servicio  religiosó  
conmemorativo del martir de Bomberos don Pedro Godoy Pardo,́  
acordandose  la  asistencia  obligatoria  de  la  primera  Compania,́ ̃́  
cuestion informada a la Superintendencia el 24 de enero de 2020,́  
por  oficio  N 004-2020.  Al  respecto  cita  lo  dispuesto  en  el°  
Reglamento General del Cuerpo de Bomberos de Los Angeles, eń  
su articulo 1: El Cuerpo de Bomberos de Los Angeles, es una“́ ́  
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Institucion disciplinada . Tambi n cita los art culos 42 inciso sexto” é í́  
y 14 del Reglamento de la Compa a, con miras a demostrar lañí  
obligatoriedad de la citacion a la misa conmemorativa de que sé  
trata. El articulo 42 inciso sexto prescribe que: Los acuerdos que“́  
se tomen seran obligatorios para toda la compania . Por su parte,”́ ̃́  
el articulo 14 dispone: El Capitan es el jefe de la Compania en el“́ ́ ̃́  
Servicio activo. Aparte de lo que dispone el Reglamento General 
del  Cuerpo,  sus  atribuciones  y  deberes  son:...c)  Velar  por  la 
disciplina de la  Compania y cuidar  que sus miembros  cumplañ́  
estrictamente los deberes que le impone este Reglamento.  ”

Agrega que la obligatoriedad de la citacion a la misa fué  
expresamente  propuesta  por  el  voluntario  honorario  Marcos 
Bustamante  y  acogida  por  acuerdo  de  Compania,  en  sesioñ́ ́  
ordinaria  del  mes  de  febrero  de  2020,  cursandose  lá  
correspondiente  citacion  para  el  oficio  religioso  a  realizarsé  
originalmente  el  dia  1  de  marzo  de  2020  y  contando  con  lá  
autorizacion de la Superintendencia conforme Resolucion N  26 de°́ ́  
fecha  8  de  febrero  de  2020.  Pero  a  solicitud  de  la  familia  del 
martir,  se  suspendi  el  oficio  religioso  agendado  para  ese  1  deó́  
marzo, fijandose nueva fecha el domingo 8 de marzo de 2020, a laś  
11 horas, cursandose la correspondiente citacion por el Ayudanté ́  
de la compania los dias viernes 6 y sabado 7 de marzo, a traves dẽ́ ́ ́ ́  
Whatsapp  oficial  de  la  Compa a  y  telefonicamente  a  cadañí ́  
voluntario, publicandose ademas en la pizarra del cuartel y dandó ́  
aviso a la Central de Alarmas para el comunicado en el boletin dé  
citaciones del Cuerpo. 

Llegada  la  fecha  de  la  conmemoracion,  tan  solo  asisteń  
cinco voluntarios. Por esta raz n, el recurrente, siendo Capitan deó ́  
la  Primera  Compania,  en  uso  de  las  facultades  disciplinarias  ỹ́  
sancionatorias que le otorga el Reglamento de la Compania en sṹ  
articulo  14  letra  c  y  o ,  decidi ,  a  traves  de  Orden  de“ ” “ ” ó́ ́  
Compania N 05-020, de 9 de marzo de 2020, suspender por cinco°̃́  
dias corridos a 31 miembros de la Primera Compania, a saber: 2́ ̃́  
tenientes, 15 voluntarios honorarios y 14 voluntarios activos, por 
inasistencia injustificada,  incumpliendo un acuerdo de Companiá̃ 
de caracter obligatorio, vulnerando con ello el articulo 42 incisó ́  
sexto del Reglamento, conforme el cual los acuerdos tomados en 
asamblea de Compania son obligatorios para todos sus miembros, ỹ́  
tambi n  el  articulo  39  inciso  tercero  conforme  el  cual,  Elé “́  
voluntario que no pudiere concurrir a cualquier acto de servicio 
citado por la Compania, tiene la obligacion de dar parte al capitañ́ ́ ́  
o  teniente  de  guardia,  dandole  a  conocer  los  motivos  que  lé  
impiden  asistir .  Entre  los  31  suspendidos  se  encuentra  el”  
voluntario honorario Marcos Bustamante Navarrete,  quien en la 
reunion  ordinaria  de  Compania  propuso  sancionar  la  falta  dé ̃́  
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compromiso de los voluntarios y acordar con caracter obligatorió  
para  toda  la  Compania  la  citacion  al  oficio  religiosṍ ́  
conmemorativo.

A ade que el mismo dia 9 de marzo de 2020, uno de losñ ́  
Voluntarios Honorarios suspendido, don Javier Ar nguiz Toledo,á  
llam  al  Sr  Director  de  la  Compania,  don  Jonathan  Perez,ó ̃́ ́  
exigiendo  explicaciones,  indicandole  el  Director  que  en  caso  dé  
disconformidad con la medida correctiva adoptada por el Capitan,́  
podia objetarla formalmente solicitandole por escrito una reunioń ́ ́  
extraordinaria, tal como lo establece el articulo 42 inciso cuarto,́  
cuestion que no hicieron ninguno de los suspendidos. En cambio, 7́  
de los suspendidos realizaron una reclamacion directa al Directorió  
General del Cuerpo. En virtud de ello, el 10 de marzo de 2020, 
por  oficio  017-2020,  el  Director  de  la  Compania  se  dirige  al̃́  
Directorio General del Cuerpo, solicitandole un pronunciamientó  
respecto  a  la  interpretacion  de  las  normas  que  establecen  laś  
atribuciones sancionatorias y disciplinarias del Capitan, en relacioń ́  
a otras normas del Reglamento General. Sin embargo, esa solicitud 
nunca fue cursada por el Directorio General, remitiendose a darlé  
curso  al  reclamo  presentado  por  un  grupo  de  voluntarios 
honorarios suspendidos, dirigidos por el Sr. Javier Aranguiz. 

Dice tambi n que el Reglamento de la Primera Companiaé ̃́  
establece, en su articulo 12, que el mando de la compania lo tiené ̃́  
el capitan. En su articulo 14 dice que El Capitan es el Jefe de la“́ ́ ́  
Compania...sus atribuciones y deberes son: letra c : Velar por la“ ” “̃́  
disciplina de la  Compa a y cuidar  que sus  miembros  cumplanñí  
estrictamente los deberes que le impone este  reglamento.  Y en”  
letra o :  Corregir por si mismo las faltas leves que se cometieren“ ” ” ́  
en servicio activo o dentro del cuartel, pudiendo en caso necesario 
suspender al culpable, de lo que debera dar cuenta al cuerpo dé  
oficiales .  Por  manera que tal  como lo exige la norma y en el”  
entendido  que  la  falta  que  origino  la  sancion  impuesta  era  dé ́  
aquellas  que  puede  y  debe  corregir  el  Capitan,  la  misma  fué  
debidamente  comunicada  al  cuerpo  de  oficiales  via  el  correó  
electronico institucional de la Compa a, y ademas se comunico viañí́ ́ ́ ́  
Whatsapp a los oficiales comprometidos, quienes mayoritariamente 
reconocieron  su  incumplimiento  injustificado  del  acuerdo 
obligatorio  de  su  Compania,  acatando  la  sancion  impuesta  siñ́ ́  
cuestionamientos.  Cabe  hacer  notar  que  respecto  de  las 
atribuciones y deberes disciplinarios y sancionatorios que tiene el 
Capitan de Compania, el Reglamento de Compania no discriminá ̃́ ̃́  
entre los diferentes tipos de voluntarios, sino que alude a todos sus 
miembros  sin distincion ni exclusion, lo que se ratifica con lo“ ” ́ ́  

dispuesto en el articulo 30 del Reglamento de la Compania, qué ̃́  
senala:  Obtenido  el  tercer  premio  de  la  Compania,  todo“̃ ̃́  
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voluntario sin otro tramite, queda de hecho considerado Miembró  
honorario de la Compania. Este titulo honorifico que se otorga al̃́ ́ ́  
voluntario, no lo exime de sus obligaciones con la Compania, yã́  
sea,  porcentajes  de  asistencias  para  otros  premios,  cargos  a 
desempenar, obediencia , etc tera.” é̃

Agrega  que  el  11  de  marzo  de  2020,  7  de  los  31 
suspendidos, a saber, Marcos Bustamante Navarrete, Patricio Soto 
Contreras,  Silvano  Cabezas,  Javier  Aranguiz  Toledo,  Javier 
Carrasco Parra, Ruben Villegas y Gabriel Reyes, todos voluntarioś  
honorarios,  presentaron oficio  al  Directorio  General  pidiendo la 
revision de la sancion impuesta el dia 9 de marzo de 2020 por eĺ ́ ́  
Capitan de su Compania don Hector Rivera Cuevas, sancion qué ̃́ ́ ́  
consideran arbitraria y sin fundamento, amparados en el articuló  
25 parrafo 2 del Reglamento General del Cuerpo de Bomberos ý  
los  articulos  6  y  26  parrafo  2  del  Reglamento  de  la  Primera°́ ́  
Compania.  El  citado  articulo  25  parrafo  2  del  Reglamentṍ ́ ́  
General,  bajo  el  T tulo  Del  Consejo  Superior  de  Disciplina,í  
establece  en  su  inciso  primero  que  Este  Consejo  Juzgar  los“ á  
asuntos  disciplinarios  que  afecten  los  intereses  generales  del 
Cuerpo, que sean sometidos a su consideraci n por el Directorioó  
General , resultando claro que la falta sancionada por el Capit n” á  
recurrente, en virtud de las atribuciones y deberes que le otorga el 
Reglamento  de  la  Compa a,  como  correctivo  interno,  noñí  
compromete los intereses generales del cuerpo, por lo que no es 
una cuesti n que ameritara ser sometida al Directorio General. Enó  
el  segundo  inciso  dispone  que  Las  Juntas  de  Oficiales  y  los“  
Consejos  de  Disciplina  de  las  Companias,  no  podran  juzgar  nĩ́ ́  
castigar  las  faltas  que  cometan  sus  propios  voluntarios,  cuando 
desempenen un cargo en el Directorio General, en la Comandanciã  
o sean miembros honorarios de las companias, casos en los cuales̃́  
deberan  recurrir  al  Directorio  General  para  que  los  someta  aĺ  
Consejo Superior de Disciplina, para su juzgamiento . Norma que”  
tampoco puede considerarse vulnerada en el  caso de autos,  por 
cuanto  es  claro  que  la  prohibicion  de  juzgar  a  los  propioś  
voluntarios,  cuando  ejerzan  cargos  en  el  Directorio  o  sean 
miembros honorarios de la Compania, solo rige para la junta dẽ́  
oficiales y para los consejos de disciplina, pero no incluye a los 
Capitanes ni dice relacion con su atribucion y deber disciplinario ý ́  
sancionatorio de faltas leves, que obviamente no comprometen los 
intereses del Cuerpo. El articulo 64 del Reglamento General deĺ  
Cuerpo de Bomberos de Los Angeles, referido al ejercicio de laś  
facultades  disciplinarias  dentro  de  cada  Compania,  senala  quẽ́ ̃  
corresponden exclusivamente a las juntas de oficiales y Consejos de 
Disciplina, pero sujetas a lo que estatuya el Reglamento de cada 
Compania.  Y  el  Reglamento  de  la  Primera  Compania  le  dã́ ̃́  
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atribuciones  sancionatorias  al  Capitan  de  dicha  compania,  siń ̃́  
excluir a ningun oficial ni voluntario. ́

A ade  que  a  raiz  del  reclamo  presentado  al  Directorioñ ́  
General  por  7  de  los  voluntarios  Honorarios  suspendidos,  el 
Capitan de la Primera Compania de Bomberos, don Hector Riverá ̃́ ́  
Cuevas fue citado a comparecer el 12 de marzo de 2020 ante el 
Directorio General a efecto de informar el procedimiento adoptado 
al aplicar la sancion de suspension por cinco dias a 31 bomberos dé ́ ́  
su Unidad. El reclamo en cuestion se fundo en que a su juicio, lá ́  
sancion que se les aplico fue arbitraria y no ajustada a derecho,́ ́  
estim ndose que el Capitan debio citar a junta de oficiales, lo que,á ́ ́  
dice la abogada, es improcedente y no se ajusta a lo que dice el 
propio  reglamento,  ya  que  ni  el  Reglamento  General  ni  el 
Reglamento de la Compania obligan al Capitan a citar a la juntã́ ́  
de Oficiales. Es mas, el articulo 25 inciso segundo del Reglamentó ́  
General  del  Cuerpo  de  Bomberos  en  que  se  amparan  los 
reclamantes senala que las juntas de oficiales no podran juzgar nĩ ́  
castigar las faltas que cometieren sus propios voluntarios, cuando, 
entre  otras  cosas,  sean  voluntarios  honorarios.  Asimismo,  de  la 
simple lectura del Reglamento de la Compania, surge que no es el̃́  
capitan  quien  debe  citar  a  junta  de  oficiales,  sino  que  es  uná  
atribucion propia del director de la compania, conforme el articuló ̃́ ́  
13 letra b. 

Dice que ese mismo dia 12 de marzo de 2020, el Honorablé  
Directorio  General  y  los  Oficiales  Generales  deciden  citar  a  la 
oficialidad de la Primera Compania y a todos los suspendidos, ã́  
una  reunion  a  celebrarse  con  fecha  16  de  marzo  de  2020  eń  
dependencias del cuartel general. A dicha reunion, realizada el 29́  
de  marzo de 2020,  no fue  citado el  recurrente,  Hector  Rivera,́  
Capitan de la Primera Compania, que aplico la sancion que seriá ̃́ ́ ́ ́  
revisada, y solo fueron escuchados 4 oficiales generales y 4 de los 
voluntarios Honorarios suspendidos, a saber: Marcos Bustamante, 
Javier  Aranguiz,  Silvano  Cabezas  y  Gabriel  Reyes,  quienes, 
supuestamente  actuaron  en  representacion  de  los  31  bomberoś  
suspendidos.

A pesar  de lo  dispuesto en ambos Reglamentos,  tanto el 
General  del  Cuerpo  como  el  de  la  Compania,  el  Directoriṍ  
General  resolvio,  por  resolucion N 095-2020,  de 4 de mayo de°́ ́  
2020, emanada de la Superintendencia del Cuerpo de Bomberos de 
Los Angeles,  de forma totalmente arbitraria y antireglamentaria,́  
dar  causa para constituir  un Consejo Superior  de Disciplina en 
contra del capit n recurrente, debido a la sancion de suspensioná ́ ́  
impuesta, acusandolo de vulnerar lo establecido en el articulo 25́ ́  
parrafo 2 del Reglamento General del Cuerpo de Bomberos, qué  
claramente dice Las juntas de oficiales y los consejos de disciplina“  
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de  las  companias,  no  podran  juzgar  ni  castigar  las  faltas  quẽ́ ́  
cometan sus propios voluntarios cuando desempenen un cargo eñ  
el  Directorio  General,  en  la  Comandancia  o  sean  miembros 
honorarios de las companias, casos en los cuales deberan recurrir al̃́ ́  
Directorio General para que los someta al  Consejo Superior de 
Disciplina para su Juzgamiento , articulo que no incluye en dicha” ́  
prohibicion al Capitan de la Compania, quedando desde esta fechá ́ ̃́  
don Hector Rivera Cuevas, suspendido de toda actividad bomberil.́  
Dicha resolucion, dice, no formula los cargos que se le imputan á  
Rivera, no senala la forma y los hechos concretos en virtud de los̃  
cuales habria vulnerado el articulo 25 parrafo 2 del Reglamentó ́ ́  
General del Cuerpo de Bomberos. 

A ade que en dicho proceso disciplinario, por oficio N 006-ñ °
2020 de 29 de mayo de 2020, se cito al recurrente a compareceŕ  
ante el Consejo Superior de Disciplina a exponer por escrito sus 
descargos.  Por  Oficio  N 120-2020,  de  13  de  junio  de  2020,  la°  
Superintendencia  del  Bomberos  de  Los  ngeles  comunic  loÁ ó  
resuelto  por  el  tribunal  de  disciplina,  que  dispuso  Separese,“ ́  
desvinculese  y  degradese  del  Cargo  de  Capitan  de  la  Primerá ́ ́  
Compania  del  Cuerpo  de  Bomberos  Los  Angeles,  al  voluntariṍ ́  
Honorario  don  Hector  Rivera  Cuevas,  a  partir  de  la  fecha  dé  
emision de este resuelvo. Prohibicion de postular o ejercer cargoś ́  
de  cualquier  naturaleza,  sea  en  la  Compania  o  en  cuerpo  dẽ́  
Bomberos, como miembro de comandancia, Oficial General y/o 
Asesor  de  Superintendencia,  por  un  periodo  de  cinco  anoś ̃  
consecutivos a partir del ano 2021 hasta el ano 2026, periodo quẽ ̃ ́  
dura la sancion...  A m s, dispone que los antecedentes de esta” á́  
causa sean registrados en la hoja de vida del voluntario. 

Estima que la Resolucion de la Superintendencia N  095-°́
2020, de 4 de mayo de 2020, a traves de la cual el Directorió  
General  del  Cuerpo  de  Bomberos  acuerda  dar  causa  para  un 
proceso  disciplinario  en  contra  del  actor,  es  un  acto  arbitrario, 
infundado,  desproporcionado,  ilegal  y  antirreglamentario.  Por  su 
parte, la resolucion 120-2020, de 13 de junio de 2020, a traves dé ́  
la  cual  el  Directorio  General  ratifica  lo  determinado  por  el 
Tribunal Superior de Disciplina, el procedimiento disciplinario y la 
misma constitucion del Consejo Superior de Disciplina, es ilegal, yá  
que va en contra de lo que dispone el articulo 553 del Codigó ́  
Civil, que prescribe que los Estatutos de una corporacion tieneń  
fuerza obligatoria sobre toda ella y sus miembros estan obligados á  
obedecerlos bajo las sanciones que los mismos estatutos impongan. 
En su inciso segundo dispone que La potestad disciplinaria que le“  
corresponde  a  una  asociacion  sobre  sus  asociados  se  ejercera  á ́  
traves  de  una  comision  de  etica,  Tribunal  de  honor  u  otró ́ ́  
organismo  de  similar  naturaleza,  que  tendra  facultadeś  
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disciplinarias respecto de los integrantes de la respectiva asociacion,́  
las que ejercera mediante un procedimiento racional y justo, coń  
respeto de los derechos que la constitucion, las leyes y los estatutoś  
confieren a sus asociados. En todo caso, el cargo en el organo de lá  
Administracion  es  incompatible  con  el  cargo  en  el  organó ́  
disciplinario.  En efecto, el procedimiento disciplinario que se debio”  ́
seguir  esta  regulado  suficientemente  en  el  Reglamento  de  lá  
Compania, asi los articulos 25 del Reglamento de la Compania.̃́ ́ ́ ̃́

Denuncia conculcadas las  garant as constitucionales  de losí  
numerales 1, 2, 3 inciso cuarto e inciso quinto del art culo 19 de laí  
Constituci n Pol tica de la Rep blica. ó í ú

Pide que se acoja este recuso de protecci n, con costas, y seó  
revoque la Resolucion N  095-2012 de 4 de mayo de 2020, que°́  
resuelve  dar  causa  al  procedimiento  disciplinario  en  contra  del 
recurrente  y  constituir  Consejo  Superior  de  Disciplina  por 
supuestos hechos vulneratorios del articulo 25 inciso segundo deĺ  
Reglamento General del Cuerpo, cometidos en el ejercicio de su 
cargo  como  capitan;  que  se  revoque,  asimismo,  la  Resolucioń ́  
N 120-2020,  del 13 de junio de 2020, que sancion  al recurrente° ó  
imponiendole  la  separacion,  desvinculacion  y  degradacion  deĺ ́ ́ ́  
cargo, la prohibicion de postular a cualquier otro cargo por 5 anoś ̃  
a contar del ano 2021 y la anotacion de antecedentes en su hoja dẽ ́  
vida, como voluntario Honorario; que se restituya al recurrente en 
el  cargo  de  Capitan  de  la  Primera  Compania  y  Miembro  deĺ ̃́  
Cuerpo de Bomberos de Los Angeles; que se elimine la prohibicioń ́  
Impuesta por un periodo de cinco anos, de postular a cargos tantõ  
en la Compania como en el Cuerpo de Bomberos, como miembrṍ  
de Comandancia, Oficial general y /o asesor de superintendencia; 
que se elimine la anotacion en su hoja de Vida, y que se repongań  
los derechos vulnerados del recurrente.

Acompa  al  recurso  1.-  Resolucion  095-2020,  de  4  deñó ́  
mayo de 2020 de la Superintendencia de Bomberos; 2.-Resolucioń 
120-2020  de  13  de  junio  de  2020  de  la  Superintendencia  de 
Bomberos; 3.-Orden de Compania N  05-2020 de 9 de marzo de°̃́  
2020 de la Capitania de Primera Compania de Bomberos de Loś ̃́  
Angeles; 4.- Oficio 017-2020, de 10 de marzo de 2020 del Directoŕ  
de  la  Primera  Compania  a  Superintendente,  solicitã́  
pronunciamiento  del  Directorio  General  segun  art culo  148  delí́  
Reglamento General; 5.- Oficio 018-2020 de 11 de marzo de 2020 
del Director de Primera Compania a Superintendente, manifiestã́  
molestia;  6.-  Comunicacion  de  Javier  Aranguiz,  Voluntarió  
Honorario  a  Superintendente,  de  12  de  marzo  de  2020;  7.- 
Comunicacion de Javier Ar nguiz Voluntario Honorario a Directorá́  
Primera  Compania  de  fecha  12  de  marzo  de  2020;  8.-Actã́  
Asamblea  Primera  Compania  enero  2020;   9.-  Acta  Reunioñ́ ́  
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Ordinaria Primera Compania 25 de febrero 2020; 10.- Oficio 139-̃́
2020  Superintendencia,  de  14  de  marzo  de  2020,  que  cita  a 
reunion dirigida a Director Primera Compania; 11.- Acta Sesioń ̃́ ́  
Extraordinaria  de  Oficiales  Generales;  12.-  Oficio  006-2020  del 
Consejo Superior de disciplina de 29 de mayo de 2020, dirigido a 
don Hector Rivera; 13.- Escrito de comparecencia de don Hectoŕ ́  
Rivera ante el  Consejo Superior de Disciplina fechado el 29 de 
mayo  de  2020;  14.-  Copia  de  Reglamento  de  la  Primera 
Compania;  15.-  Copia  de  Reglamento  General  del  Cuerpo  dẽ́  
Bomberos  de  Los  Angeles,  y  16.-  copias  de  citaciones  v aí́  
WhatApp. 

Inform  el  recurso  el  ó Cuerpo  de  Bomberos  de  Los 
ngelesÁ , por medio del abogado Rodrigo Custodio D az Aguilera.í  

Pide el rechazo del mismo, con costas, porque  no existe un hecho 
arbitrario  o  ilegal  del  Cuerpo;  por  el  contrario,  se  ha  dado 
cumplimiento a los reglamentos y procesos internos del Cuerpo de 
Bomberos, que son de aplicacion general y exigibles a todos, siń  
importar el cargo o funcion que realicen. ́

Explica que por la Resolucion N 95-2020 se forma causa en°́  
contra del recurrente por el motivo que la propia resolucion indicá  
Sancion a 31 voluntarios compuestos por Honorarios de Cuerpo,“ ́  

Compania,  Vol.  Activos  Primera  compania,  vulnerando  lṍ ̃́  
establecido en el Titulo III, articulo 25, parrafo 2 del Reglamentó ́  
General del Cuerpo de Bomberos de los Angeles . Lo mencionado”  
constituyen  los  cargos  por  los  cuales  se  le  somete  a  Consejo 
Superior de Disciplina. La anterior resolucion le fue notificada á  
Rivera y ademas se le cito expresamente al Consejo de Discipliná ́  
en dia y hora determinado para aportar antecedentes respecto de“́  
la causa senalada, solicit ndole entregar declaracion por escrito yá̃ ́  
todos las pruebas que acrediten su defensa  (Oficio N 06-2020 del” °  
Consejo Superior de Disciplina). Desmiente que esta resolucion sé  
apartare  del  conducto  regular,  que  no  tenga  fundamento  ni 
exposici n de cargos concretos, como acusa el recurrente. ó

Agrega  que  es  el  Consejo  Superior  de  Disciplina  quien 
conociendo  de  la  causa  y  en  merito  de  sus  facultades  ý  
procedimientos vigentes, procede a dictar resolucion y comunicarlá  
al Honorable Directorio General, organo que toma conocimientó  
de la misma y comunica la resolucion del Consejo, procediendó  
para tal efecto a dictar la Resolucion N 120 -2020. De su propio°́  
texto se desprende que quien sanciona al recurrente es el organó  
que por  Reglamento tiene esa  facultad,  el  Consejo Superior  de 
Disciplina. Dicha resolucion no es arbitraria ni ilegal toda vez qué  
es  dictada  por  el  organo  que  corresponde,  en  este  caso  eĺ  
Honorable  Directorio  General,  fundada  en  la  resolucion  deĺ  
Consejo  de  Disciplina  que  sanciono  al  recurrente  luego  de  lá  
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tramitacion de la causa disciplinaria que se abrio en su contra. ́ ́
Acompa  al informe 1.- Copia de Resolucion N  095-2020ñó °́  

de 4 de mayo de 2020 del H. Directorio General del Cuerpo de 
Bomberos de Los Angeles; 2.- Copia de Resolucion N  120-2020°́ ́  
de 13 de junio de 2020 del H. Directorio General del Cuerpo de 
Bomberos de Los Angeles; 3.- Acta N  1 del Consejo Superior de°́  
Disciplina del Cuerpo de Bomberos de Los Angeles; 4.- Acta N  2°́  
del Consejo Superior de Disciplina del Cuerpo de Bomberos de 
Los Angeles; 5.- Acta N  3 del Consejo Superior de Disciplina del°́  
Cuerpo de Bomberos de Los Angeles y 6.- Copia del Reglamentó  
General del Cuerpo de Bomberos de Los ngeles. Á

Inform  tambi n  el  recurso  el  ó é Honorable  Directorio 
General del Cuerpo de Bomberos de Los ngelesÁ , mediante el 
abogado Jorge C ceres Godoy, Vice Superintendente del Cuerpoá  
de Bomberos de Los ngeles (Subrogante).Á

Dice que ese Honorable Directorio General es un rganoó  
colegiado compuesto por los Directores de las nueve Compa as deñí  
Bomberos de la ciudad y por los denominados Oficiales Generales, 
cuales  son  Superintendente,  Vice  Superintendente,  Comandante, 
Segundo Comandante, Tesorero General y Secretario General. 

De conformidad al art culo 7 de los Estatutos del Cuerpoí  
conoce  de  todos  los  asuntos  disciplinarios  sometidos  a  su“  
consideraci n y, en casos calificados por l, ser n stos Juzgadosó é á é  
por el  Consejo Superior de Disciplina .  En el mismo sentido el”  
art culo 13 de Reglamento General del Cuerpo de Bomberos de losí  

ngeles, prescribe que el Directorio deber  conocer de todos losÁ “ á  
asuntos disciplinarios sometidos a su consideraci n, los que podró á 
someter al Juzgamiento del Consejo Superior de Disciplina . Por su”  
parte  el  art culo  25  del  referido  Reglamento,  refiri ndose  alí é  
Consejo  Superior  de  Disciplina,  establece  que  Este  Consejo“  
juzgar  los asuntos disciplinarios que afecten los intereses generalesá  
del  Cuerpo,  que  sean  sometidos  a  su  consideraci n  por  eló  
Directorio General .”

El Directorio General, en ejercicio de sus facultades, sometió 
al Consejo Superior de Disciplina a trav s de la Resoluci n N  95-é ó °
2020  al  entonces  Sr.  Capit n  de  la  Primera  Compa a,  elá ñí  
recurrente  H ctor  Rivera,  en  virtud  de  los  siguientes  cargos:é  
Sanci n a 31 voluntarios compuestos por Honorarios de Cuerpo,“ ó  

Compa a,  Vol.  Activos  Primera  compa a,  vulnerando  loñí ñí  
establecido en el Titulo III, art culo 25, p rrafo 2 del Reglamentoí á  
General del Cuerpo de Bomberos de Los ngeles . El juzgamientoÁ ”  
o conocimiento disciplinario de la conducta del referido Capit ná  
correspondi  al  Consejo  Superior  de  Disciplina,  limit ndose  eló á  
Directorio General a dar lugar a la formaci n de la causa en susó  
contra  y  en  su  momento,  recibir  la  Resoluci n  tomada  por  eló  
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Consejo  Superior  de  Disciplina  y  ratificarla,  en  el  sentido  de 
hacerla cumplir, dict ndose para estos efectos la Resoluci n N  120á ó °  
-  2020  del  H.  Directorio  General  que  contiene  las  sanciones 
impuestas al recurrente por el Consejo Superior de Disciplina.  De 
su propio texto se desprende que quien sanciona al recurrente es el 
rgano que por Reglamento tiene esa facultad, el Consejo Superioró  

de Disciplina.  Por lo tanto,  dicha resoluci n no es arbitraria  nió  
ilegal toda vez que es dictada por el rgano que corresponde, enó  
este caso el H. Directorio General fundada en la resoluci n deló  
Consejo  de  Disciplina  que  sancion  al  recurrente  luego  de  laó  
tramitaci n de la causa disciplinaria que se abri  en su contra.ó ó

Acompa  el informe 1.- Copia de Resoluci n N  095-2020ñó ó °  
de 4 de mayo de 2020 del H. Directorio General del Cuerpo de 
Bomberos de Los ngeles; 2.- Copia de Resoluci n N  120-2020Á ó °  
de 13 de junio de 2020 del H. Directorio General del Cuerpo de 
Bomberos de Los ngeles; 3.- Copia del Reglamento General delÁ  
Cuerpo de Bomberos  de Los  ngeles  y 4.-  Resoluci n  N  155Á ó °  
-22020  en  la  que  consta  mi  calidad  de  Vicesuperintendente 
Subrogante del Cuerpo de Bomberos de Los ngeles.Á

Por  ltimo,  inform  el  recurso  el  ú ó Consejo  Superior  de 
Disciplina  del  Cuerpo  de  Bomberos  de  Los  ngelesÁ ,  por 
medio de C sar Belmar Bascur, en su calidad de Presidente delé  
Consejo.

Dijo que el Consejo Superior de Disciplina fund  su trabajoó  
en la formaci n de causa en contra del Voluntario Honorario Sr.ó  
Rivera  en  las  Resoluciones  N  95  y  N 100  del  Honorable° °  
Directorio  General.  Estuvo  conformado  por  los  Voluntarios 
Honorarios del Cuerpo de Bomberos de Los ngeles don SergioÁ  
Silva  Maureira,  de  la  Segunda Compa ia,  don  Rodrigo  Godoyñ  
Villagr n, de la Cuarta Compa a, y don Gast n Bersano Dalenz,á ñí ó  
de la Sexta Compa a. Particip  como en calidad de Ministro de feñí ó  
la  Sra.  Secretaria  General  del  Cuerpo  de  Bomberos,  do añ  
Elizabeth S ez Cariqueo y l (C sar Belmar), en calidad de Viceá é é  
Superintendente  de  la  Instituci n  a  la  fecha,  y  como  tal,ó  
presidiendo el Consejo.

A ade  que  en  el  Acta  N 3  del  Consejo  constanñ °  
detalladamente los documentos tenidos a la vista para la resoluci nó  
del  caso;  la  declaraci n  y  medios  de  defensa  indicados  por  eló  
encausado Sr. Rivera; la declaraci n del Sr. Director de Compa aó ñí  
don Jonathan P rez; las consultas que los Consejeros efectuaron aé  
los mismos; las consideraciones e infracciones a las disposiciones del 
Reglamento General  del  Cuerpo de Bomberos,  y,  finalmente,  la 
decisi n de la causa que determin  la sanci n del Voluntario Sr.ó ó ó  
Rivera con la separaci n, desvinculaci n y degradaci n de cargo deó ó ó  
Capit n de Compa a, prohibici n de postular y/o ejercer cargosá ñí ó  
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de  cualquier  naturaliza,  sea  de  Compa a  o  en  el  Cuerpo  deñí  
Bomberos  por  un  periodo  de  cinco  a os,  se alando  que  dichañ ñ  
sanci n no lo priv  de la calidad de Bombero Voluntario, la queó ó  
ha mantenido en todo momento.

A su informe adjunt  copias de las 1.- Acta N 1 del Consejoó °  
Superior de Disciplina, de 8 de mayo de 2020; 2.- Acta N 2 del°  
Consejo Superior de Disciplina, de 26 de mayo de 2020, y 3.- Acta 
N 3 del Consejo Superior de Disciplina, de 29 de mayo de 2020.°

Se trajeron los autos en relaci n.ó
CON LO RELACIONADO Y CONSIDERANDO:
1.- El  recurso  de  protecci n  es  un  instituto  procesal  deó  

car cter extraordinario,  establecido para restaurar el  imperio delá  
derecho  cuando  se  han  afectado  derechos  fundamentales 
garantizados por nuestra Constituci n Pol tica, por intermedio deó í  
un acto arbitrario o ilegal.

Requiere para su procedencia, la concurrencia simult nea deá  
un conjunto de requisitos, a saber, la existencia de un acto o una 
omisi n ilegal o arbitraria; que dicho acto u omisi n viole, perturbeó ó  
o amenace garant as que la Constituci n Pol tica de la Rep blicaí ó í ú  
asegura a todas las personas, y, finalmente, que quien lo interpone 
se  encuentre  ejerciendo un derecho indubitado y  que  la  acci nó  
constitucional  se  dirija  en  contra  de  quien  ha  causado  la 
conculcaci n  de  un  derecho  garantizado  por  nuestra  Cartaó  
Fundamental, dentro del plazo se alado por el Auto Acordado deñ  
la Excma. Corte Suprema.

2.- De acuerdo a los antecedentes documentales aportados 
por el recurrente y los recurridos y lo expuesto en sus respectivos 
informes, es factible dar por acreditados los siguientes hechos:

a).- En la primera asamblea del Cuerpo de Bomberos de Los 
ngeles, realizada en el mes de enero de 2020, se acord  asistir aÁ ó  

un servicio religioso conmemorativo del m rtir Pedro Godoy Pardoá  
(oficio 004-2020 de 24 de enero de 2020), ratificado por la Primera 
Compa a en febrero de 2020. No obstante lo anterior, a dichoñí  
acto s lo concurrieron cinco miembros de dicha Compa a.ó ñí

b).- El recurrente, en su calidad de capit n de la Primeraá  
Compa a  de  Bomberos  de  Los  ngeles,  ante  la  inasistenciañí Á  
injustificada sancion  a los treinta y un miembros incumplidores,ó  
incluidos los voluntarios honorarios, con cinco d as de suspensi n. í ó

c).- Con fecha 11 de marzo de 2020, siete de los quince 
voluntarios honorarios sancionados reclamaron ante el Directorio 
General del Cuerpo de Bomberos de Los ngeles, organismo queÁ  
cit  para  el  d a  siguiente  al  recurrente  para  dar  cuenta  deló í  
procedimiento sancionatorio por l incoado.é

d).- Posteriormente, el d a 29 de marzo de 2020, convocaroní  
a una reuni n con la oficialidad de la Primera Compa a y losó ñí  
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suspendidos, sin la presencia del recurrente.
e).- Por Resoluci n 095-2020, de 4 de mayo de 2020, dichoó  

Directorio General dispuso la constituci n del Consejo Superior deó  
Disciplina para proceder en contra del recurrente, H ctor Riveraé  
Cuevas,  por  haber  sancionado  a  voluntarios  honorarios  con 
infracci n a lo dispuesto en el art culo 25, p rrafo segundo, deló í á  
Reglamento General del Cuerpo de Bomberos .

f).- Mediante oficio 006-2020, de 29 de mayo de 2020, el 
recurrente fue citado a comparecer ante el Consejo Superior de 
Disciplina y efectuar sus descargos y, en definitiva, por oficio 120-
2020,  de 13 de junio de 2020 fue sancionado en los  siguientes 
t rminos:  Separese,  desvinculese  y  degradese  del  Cargo  deé “ ́ ́ ́  
Capitan de la Primera Compania del Cuerpo de Bomberos Loś ̃́  
Angeles,  al  voluntario  Honorario  don  Hector  Rivera  Cuevas,  á ́  
partir  de  la  fecha  de  emision  de  este  resuelvo.  Prohibicion  dé ́  
postular  o  ejercer  cargos  de  cualquier  naturaleza,  sea  en  la 
Compania  o  en  cuerpo  de  Bomberos,  como  miembro  dẽ́  
comandancia, Oficial General y/o Asesor de Superintendencia, por 
un periodo de cinco anos consecutivos a partir del ano 2021 hastá ̃ ̃  
el ano 2026, periodo que dura la sancion... .  Adem s, dispuso el” á̃ ́ ́  
registro en la hoja de vida del voluntario.

3.- Atendido el tenor de las normas estatutarias citadas por 
el  recurrente y las recurridas, esta Corte no tiene reparo en lo 
relativo al procedimiento adoptado por el Directorio General y por 
el  Consejo  Superior  de  Disciplina  al  momento  de  adoptar  la 
decisi n sancionatoria; sin embargo, las sanciones impuestas no seó  
encuentran establecidas, de un modo espec fico, en el Reglamentoí  
General  del  Cuerpo  de  Bomberos  de  Los  ngeles,  lo  queÁ  
contraviene lo  dispuesto en el  art culo 553 del  C digo Civil,  alí ó  
se alar  que  ñ “Los  estatutos  de  una  corporaci n  tienen  fuerzaó  
obligatoria  sobre  toda  ella,  y  sus  miembros  est n  obligados  aá  
obedecerlos bajo las sanciones que los mismos estatutos impongan .”

En lo pertinente, el art culo 7  del Estatuto se ala que elí ° ñ  
Directorio  General  conocer  de  todos  los  asuntos  disciplinariosá  
sometidos a su consideraci n y, en casos calificados por l, ser nó é á  
estos juzgados por el Consejo Superior de Disciplina; en t rminosé  
similares lo contempla el art culo 13 del Reglamento General; porí  
su  parte  el  inciso  1  del  art culo  25  de  este  ltimo  texto° í ú  
reglamentario  dispone  que  el  Consejo  mencionado  juzgar  losá  
asuntos  disciplinarios  que  afecten  los  intereses  generales  del 
Cuerpo, que sean sometidos a su consideraci n por el Directorioó  
General; el art culo 26 establece que el Consejo proceder  siempreí á  
como jurado y sus fallos son inapelables, pudiendo acordar toda 
medida disciplinaria que estime oportuna y aun la de proponer la 
disoluci n de Compa as para que se pronuncie el Directorio enó ñí  
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conformidad al Art culo 19; luego desde lo expresado en el art culoí í  
27 se puede inferir la existencia de las sanciones de separaci n yó  
expulsi n,  lo  que  se  ratifica  m s  adelante  en  el  art culo  74  aló á í  
indicar que implican la p rdida de la calidad de bombero.é

4.- La  insuficiencia  regulatoria  constatada  genera  un 
excesivo  margen  de  discrecionalidad  por  parte  del  ente 
sancionador, que vulnera los derechos del sancionado concreto y de 
cualquiera que se encuentre en tal condici n, en especial el debidoó  
proceso y el derecho de defensa, toda vez que cualquier conducta, 
sea  cual  sea  su  gravedad,  puede  terminar  siendo  castigada  con 
distintos tipos de pena que estime del caso dicho Consejo Superior, 
infringiendo de paso el principio de proporcionalidad que siempre 
debe existir entre la conducta reprochada y la sanci n impuesta,ó  
como ocurri  en la especie.ó

5.- Dicho  acto  ilegal,  por  no  cumplir  el  Reglamento  el 
est ndar  legal  de  tipificaci n  suficiente  de  las  sanciones,  yá ó  
arbitrario,  por  excesivo  a  la  luz  de  la  conducta  imputada,  ha 
vulnerado los derechos a la integridad ps quica del recurrente y aí  
la  igualdad  ante  la  ley,  lo  que  justifica  otorgar  la  tutela 
constitucional solicitada por ste, en los t rminos que se indicar n aé é á  
continuaci n.    ó

Por estas consideraciones y de conformidad, adem s, con loá  
previsto  en  el  art culo  20  de  la  Constituci n  Pol tica  de  laí ó í  
Rep blica y el Auto Acordado de la Excma. Corte Suprema sobreú  
Tramitaci n  del  Recurso  de  Protecci n  de  Garant asó ó í  
Constitucionales, se declara que SE ACOGE, sin costas, la acci nó  
de protecci n presentada por la abogada Cynthia Tapia Albornoz,ó  
en favor de H ctor Denis Rivera Cuevas, en contra del Cuerpo deé  
Bomberos de Los ngeles y del Consejo Superior de Disciplina deÁ  
dicho Cuerpo, en consecuencia, se deja sin efecto la resoluci n deó  
este ltimo organismo en cuanto por ella se sancion  al recurrenteú ó  
con  la  separaci n,  desvinculaci n  y  degradaci n  del  cargo  deó ó ó  
capitan de la  Primera Compania  del  Cuerpo de Bomberos  Loś ̃́  
Angeles, as  como tambi n a la prohibici n de postular o ejercerí é ó́  
cargos de cualquier naturaleza, sea en la Compania o en cuerpo dẽ́  
Bomberos, como miembro de comandancia, Oficial General y/o 
Asesor  de  Superintendencia,  por  un  periodo  de  cinco  anoś ̃  
consecutivos a partir del ano 2021 hasta el ano 2026 y la anotaci nó̃ ̃  
en la hoja de vida.    

Reg strese, comun quese y en su oportunidad arch vese.í í í
Redacci n del Ministro se or Rodrigo Alberto Cerda Sanó ñ  

Mart n.í
N Protecci n-12.523-2020.° ó
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Pronunciado por la Sexta Sala de la C.A. de Concepción integrada por los Ministros (as) Hadolff Gabriel Ascencio M.,

Rodrigo Cerda S. y Abogado Integrante Waldo Sergio Ortega J. Concepcion, veintinueve de octubre de dos mil veinte.

En Concepcion, a veintinueve de octubre de dos mil veinte, notifiqué en Secretaría por el Estado Diario la resolución

precedente.
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